Trening przed klaséwka
Szkola podstawowa

Ksztalcenie literackie: praca z tekstem: Dorota Terakowska '""Wladca Lewawu"
(fragment)

Przeczytaj tekst, a nastgpnie zaznacz poprawne odpowiedzi.

W pierwszej chwili Bartek sadzit, Zze w jego stron¢ zmierza wesota i nadzwyczaj kolorowa
grupa dzieci. Dopiero gdy podeszli blisko, ze zdumieniem stwierdzit, ze to nie dzieci, lecz
dorosli. Wygladali niezwykle! Kobiety przypominaty wiotkie, ztotowtose ksigzniczki z
ilustrowanych basni w powiewnych pastelowych sukniach mienigcych si¢ wszystkimi
kolorami teczy. Byly §liczne. Tak $liczne, ze az nieprawdziwe. Szczegdlne wrazenie robity
ich wielkie bigkitne oczy. Ale byty to oczy ... lalek; picknych, kosztownych lalek, jakie
niekiedy zdarza si¢ oglada¢ na wystawach sklepow z zagranicznymi towarami. Bartka
ponadto zaskoczyt ich wzrost. Siggaly mu najwyzej po pachy. Jemu, trzynastoletniemu
chtopcu! Mezczyzni byli niewiele wyzsi, roOwnie pigkni, subtelni, ubrani nie mniej barwnie. A
dzieci... Dzieci siggatly Bartkowi nieco powyzej kolan!

Zadanie 1
W powyzszym fragmencie osoba wypowiada si¢

A. w 1 osobie liczby pojedynczej.
B. w 1 osobie liczby mnogiej.
C. w 3 osobie liczby pojedynczej.

Zadanie 2
Powyzszy fragment jest przykladem

A. utworu epickiego.
B. utworu lirycznego.
C. utworu dramatycznego.

Zadanie 3
Bohaterowie, o ktérych mowa w utworze to

A. Bartek, kobiety, mezczyzni.
B. kobiety, mezczyzni, dzieci, Bartek.
C. Bartek, kobiety, starcy, mezczyzni.



Zadanie 4
Ludzi, ktoérych spotkal chtopiec byli

A. wysocy i pigkni.
B. wysocy i brzydcy.
C. niscy i pigkni.

Zadanie 5
Suknie bohaterek byty

A. pastelowe.
B. zlote.
C. blekitne.

Zadanie 6
Wyraz 'wyzsi' to

A. przymiotnik w stopniu réwnym.
B. przystowek w stopniu najwyzszym.
C. przymiotnik w stopniu wyzszym.

Zadanie 7
Wypowiedzenie 'Byty §liczne' to

A. rownowaznik zdania.
B. zdanie pojedyncze nierozwinigte.
C. zdanie pojedyncze rozwinigte.

Zadanie 8
Wyraz 'lecz' to

A. przyimek.
B. spdjnik.
C. zaimek.

Zadanie 9
Wyrazenie 'ztotowlose ksigzniczki" to

A. przenosnia.
B. onomatopeja.
C. epitet.



Zadanie 10
Nastrdj powyzszego fragmentu jest

A. niecodzienny.

B. zwyczajny.

C. ponury.
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Zadanie 10

Ksztalcenie jezykowe: funkcja 'i'

Zadanie 1
Przyporzadkuj ponizsze wyrazy do odpowiednich punktow.



igloo, cienie, miska, cisza, widok, miara, Irena, igla, siodlo, Ignacy, dziadek, wigwam

A. '1' oznacza tylko samogloske:
B. 'i' oznacza tylko zmigkczenie:
C. '1" oznacza samogtoske oraz zmigkczenie poprzedzajacej ja spotgloski:

Zadanie 2
Policz litery 1 gloski w ponizszych wyrazach.

A. cieplo -

B. ksigzka -
C. biblioteka -
D. wizyta -

E. babcia -

ODPOWIEDZI DO ZADAN

Zadanie 1

A. '1' oznacza tylko samogloske: igloo, Irena, igla, Ignacy.

B. 'i' oznacza tylko zmickczenie: cienie, miara, siodto, dziadek.

C. '1' oznacza samogloske oraz zmigkczenie poprzedzajacej ja spotgloski: miska, cisza, widok,
wigwam.

Zadanie 2

A. cieplo - 6 liter, 5 glosek.

B. ksigzka - 7 liter, 6 glosek.

C. biblioteka - 10 liter, 8 glosek.
D. wizyta - 6 liter, 5 glosek.

E. babcia - 6 liter, 5 glosek.

Ortografia: pisownia 'rz' po spolgloskach: p, b, k, g, d, t, ch, j, w

Zadanie 1
Z podanego szeregu Wypisz wyrazy nazywajace rosliny, zwierzeta, przedmioty.

MODRZEWTRZMIELBRZOZAPRZEPIORKAWRZOSGRZEBIENKRZESLO
CHRZASZCZ

A. ro$liny -
B. zwierzeta -
C. przedmioty -



Zadanie 2
Utoz alfabetycznie wyrazy z ¢wiczenia 1.

Zadanie 3
Podane wyrazy wpisz do odpowiednich kolumn.

A. rzeczowniki -
B. przymiotniki -

brzeg, wrzesniowy, przyrodniczy, chrzan, brzegowy, wrzesien, drzewo, przyroda, grzeczno$¢,
krzaczasty, chrzanowy, krzak, grzeczny, drzewny

Zadanie 4
W puste miejsca wpisz odpowiednie wyrazy.

Pszczyna, pszczoty, bukszpan, kszyk, pszenica, ksztalt, wszyscy

Al wytwarzaja miod.

B, to miasto w potudniowe;j Polsce.

Cheeeee e to zboze uprawiane na wszystkich kontynentach.
D.o to ozdobny krzew o ciemnozielonych lisciach.
Eeo to ptak wedrowny.

Foo, to inaczej ogol.

G to zewnetrzny wyglad przedmiotu.

Zadanie 5

Do podanych przymiotnikéw w stopniu rownym dopisz formy w stopniu wyzszym i
najwyzszym.

A. duzy -

B. dobry -

C. biedny -

D. krotki -

E. prosty -

ODPOWIEDZI DO ZADAN

Zadanie 1

A. rosliny - modrzew, brzoza, wrzos.
B. zwierzgta - trzmiel, przepiorka, chrzaszcz.
C. przedmioty - grzebien, krzesto.

Zadanie 2
brzoza, chrzgszcz, grzebien, krzesto, modrzew, przepiorka, trzmiel, wrzos



Zadanie 3

A. rzeczowniki - brzeg, chrzan, wrzesien, drzewo, przyroda, grzeczno$¢, krzak.

B. przymiotniki - wrzesniowy, przyrodniczy, brzegowy, krzaczasty, chrzanowy, grzeczny,
drzewny.

Zadanie 4
Pszczyna, pszczota, bukszpan, kszyk, pszenica, ksztatt, wszyscy

A. pszczoly wytwarzaja miod.

B. Pszczyna to miasto w potudniowej Polsce.

C. pszenica to zboze uprawiane na wszystkich kontynentach.
D. bukszpan to ozdobny krzew o ciemnozielonych lisciach.
E. kszyk to ptak wedrowny.

F. wszyscy to inaczej ogot.

G. ksztalt to zewnetrzny wyglad przedmiotu.

Zadanie 5

A. duzy - wiekszy, najwigkszy.

B. dobry - lepszy, najlepszy.

C. biedny - biedniejszy, najbiedniejszy.
D. krotki - krétszy, najkrotszy.

E. prosty - prostszy, najprostszy.



